

# 擎禁毒利剑 守一方家园

## ——滁州市全力推动禁毒工作高质量发展纪实

张镇镇

禁毒是一场没有硝烟的攻坚战，禁毒工作事关国家安危、民族兴衰、人民福祉，毒品一日不除，禁毒斗争就一日不能松懈。近年来，滁州市深入开展禁毒“清源断流”专项行动，依法严厉打击毒品违法犯罪活动，全面加强毒品预防教育、戒毒康复、禁毒管理等各项工作，不断推动禁毒人民战争深入开展，奋力推进新时代禁毒工作高质量发展。

近日，在安徽省委办公厅、省政府办公厅印发《关于2023年度全省平安建设考核评价结果的通报》中，滁州市再次获评2023年度全省平安建设优秀市，这是滁州连续第8年获得此项荣誉。作为平安建设的重要一环，滁州“坚持厉行禁毒方针、打好禁毒人民战争”，特别是在“创建为民、创建惠民、创建靠民”为鲜明导向的高质量禁毒工作中，奋力谱写新时代滁州禁毒工作新篇章。



全省禁毒工作暨示范创建活动交流推进会

### 聚力大担当

#### 牢牢牵住党建引领“一个点”

“提衣提领子，牵牛牵鼻子。”和所有复杂工作一样，千头万绪的禁毒工作，也必须牢牢抓住党建引领这个关键点。一直以来，滁州市坚持党政主导、多元共治，坚持用党的创新理论武装头脑，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。全层级落实禁毒工作的重大责任。滁州市委、市政府将禁毒工作作为“一把手”工程、民生工程强力推进，定期听取禁毒工作汇报，将创建全国禁毒示范城市列入《政府工作报告》内容。

为确保创建实效，滁州市建立全市禁毒示范创建工作联动机制，构建“市—县（区）—乡镇（街道）—村（社区）—禁毒网格”五级调度推进体系，并将创建全国禁毒示范城市工作与创建全国文明城市（典范）城市工作结合起来，实行“双城联动”。

同时，我市建立各级禁毒委领导包保抓点工作制度，加强各级禁毒委员会及其办事机构建设，强化政策指导、统筹协调，完善禁毒工作督导检查考核制度，将85家市直单位全部纳入禁毒考核，实行创建与督导“双轨并行”。其间，通过“项目化”“清单化”方式推进，对创建分解内容跟踪检查，督办落实，形成上下联动、同步发力、齐抓共管的良好格局。

### 聚力大攻坚

#### 千锤百炼惩治犯罪“一条链”

主动进攻、以打开路，全链条惩治毒品犯罪，是滁州禁毒工作成效斐然的一个法宝，也是打赢禁毒“清源断流”硬仗的关键手段。

基于“压反弹、遏蔓延、防风险、清隐患”基本思路，滁州市强化“合力+严打+强管”三种手段，探索出“出数据模型、出战法战术、出决策参考”工作思路，形成上下贯通、左右联动的缉毒侦查新格局，实现打击治理“一体化”模式。

具体工作中，通过“市县捆绑作战”，成立情报研判专班，通过比武竞赛等方式提升禁毒队伍实战水平；建立“联席机制”，公、检、法、人民银行定期召开缉毒执法联席会议，对市场监管、应急、卫生等部门办理可能包含涉毒罪名的案件开展联合侦查，确保打深打透。



滁州市易制毒化学品行业协会会议现场

同时，整合社会资源，完善吸毒前科人员流入我市预警平台建设，靶向查缉吸毒人员。加强对外协作，积极对接毒品来源地公安禁毒部门，在案件侦查经营、追逃、缴毒上获取战果。加大专项投入，推动落实毒品案件线索举报奖励机制，充分发动群众扩大线索来源，提升缉毒战果。

雷厉风行决策，铁腕严厉打击，坚决高压震慑，铲除滋生土壤。近日，滁州市立足实战实效，全链条打击毒品犯罪，成功破获一起涉鄂冀皖三省的毒品案，抓获犯罪嫌疑人16名，查获吸毒人员69名，缴获毒品300余克，查缴毒资800余万元，实现了禁毒打击战果大幅提升。

### 聚力大治理

#### 织密结牢风险防控“一张网”

紧盯“吸毒人+制毒物+重点地”三个关键，织密结牢涉毒风险防控“一张网”，为滁州市探索社会治理新路子、建设平安和谐社会夯实了重要基础。



滁州市禁毒委员会

针对“吸毒人”，滁州市按照“全方位压实工作责任、全环节防范脱管失控、全领域杜绝肇事肇祸、全覆盖落实服务管理”的“四全”模式，推动落实全市吸毒人员“信息采集网格、动态管控网格、就业帮扶网格、宣传教育网格”工作。

特别是组建社居委主任、社区民警、专职禁毒社工、社区医务人员、戒毒康复人员家庭成员组成的“五位一体”帮教小组开展帮扶关爱，助力关爱对象戒除毒瘾、融入社会。近年来，全市现有吸毒人员逐年大幅下降，涉毒人员肇事肇祸案事件零发生。

对于“制毒物”，滁州市科学开展易制毒化学品企业等级化评定，并组织对全市558家企业开展起底式大排查，随后关停2家，另有18家企业投入700余万元进行规范化改造，全市易制毒化学品实现零流失。

对于“重点地”，将毒品预防宣传教育列入全市教育系统安全工作要点，纳入加强未成年人保护和预防犯罪工作“五要件”清单，持续开展毒品预防示范学校创建活动，举办“刷”绝毒品、“守”未“健康”系列青少年禁毒宣传活动。近年来，全市未发生未成年人吸毒现象。

### 聚力大宣传

#### 精心描绘浓墨重彩“一幅图”



禁烟宣传教育是禁毒工作的治本之策，也是事半功倍之举。滁州市始终坚持关口前移、预防为主，围绕“专业化+社会化+市场化”三个方向为禁毒宣传提质增效，千方百计凝聚群宣传“一条心”，深入开展形式多样的

禁毒宣传和毒品预防教育活动，全市禁毒氛围日益浓厚。

全覆盖宣传。广泛开辟网上、网下宣传阵营，推动全市各地实现镇村、校园、场所、禁毒基地和交通沿线“五个全覆盖”。精心打造禁毒示范一条街、主题公园、轨道交通宣传阵地，以及“两廊一墙”“禁毒小邮局”“小蒲公英”禁示范学校等特色项目。此外，将“禁毒+”元素有效融入群众性文体活动和凤阳花鼓、洪山戏、剪纸等非遗文化中，与“公益集市”“谯梁夜市”“道德讲堂”等文明志愿服务活动同台展示。



举办国际禁毒日宣传活动

全要素动员。以党建引领、文明创建和“双提升”等为依托，持续推进“四抓四带四促”活动，即抓街道带社区促居民、抓机关带干部促群众、抓学校带学生促家庭、抓企业带职工促社会。邀请全国“寻人神探”马义民等为禁毒代言，青志协、邮政公司、美团外卖等单位主动与禁毒部门签订合作协议，通过经费助力、资源共享、抱团推广等方式参与和支持禁毒宣传，先后举办禁毒主题宣传活动200余场次。

闭环式响应。制定《滁州市创建全国禁毒示范城市宣传工作任务清单》，由市委宣传部分重点推进，实现宣传任务“一键式”派发，压实创建宣传责任，通过重点部署、抽查点评等方式，常态化推进禁毒宣传，形成“禁毒宣传一呼百应、示范创建影从云集”的良好局面和浓厚氛围。

为浪击砂石似雪，禁毒涌流不灭。展望未来，滁州市将始终坚持以人民为中心的发展思想，以更高的标准、更严的要求、更实的举措，推动禁毒工作再上新台阶，为全面打赢新时代禁毒人民战争，实现“无毒家园”的目标而不懈努力奋斗。



滁州市禁毒委员会



第九届中国农民歌会



毒品预防教育大课堂